

Рѣчь при освященіи зданія Высшаго начальнаго училища въ станицѣ Николаевской Омскаго уѣзда.

Премудрый царь Соломонъ въ назиданіе человѣку, ищущему счастья, говоритъ: „пріобрѣтай мудрость и всѣмъ имѣніемъ твоимъ пріобрѣтай разумъ“ (Прит. 4, 8), т. е. не жалѣй своихъ

средствъ на приобрѣтеніе мудрости. Самъ Соломонъ предпочелъ премудрость всѣмъ благамъ земнымъ. „Я предпочелъ ее, говоритъ онъ про себя, скипетрамъ и престоламъ и богатство почиталъ за ничто въ сравненіи съ нею. Драгоцѣннаго камня я не сравнивалъ съ нею, потому что предъ нею все золото — ничтожный песокъ, а серебро — грязь въ сравненіи съ нею. Я полюбилъ ее болѣе здоровья и красоты и избралъ ее предпочтительно предъ свѣтомъ, ибо свѣтъ ея неугасимъ. А вмѣстѣ съ нею *пришли ко мнѣ всѣ блага и несмѣтное богатство* черезъ руки ея. (Прем. 7, 8—11). Такимъ образомъ, по словамъ Соломона, въ мудрости есть вѣрнѣйшій источникъ всего того, на чемъ основано наше земное благополучіе, въ ней — здоровье и красота, въ ней — богатство и слава.

Внимайте же этимъ словамъ мудрѣйшаго изъ царей вы, устроители сего училища, и не жалѣйте тѣхъ средствъ и трудовъ, какіе положили вы на созданіе сей храмины мудрости человѣческой. Невозможно исчислить всѣхъ тѣхъ благодѣяній, которыми одарено человечество, благодаря мудрости. Посмотрите на свою экономическую, хозяйственную жизнь и вы увидите, какъ рѣзко измѣнилась она за послѣдніе двадцать лѣтъ. Благодаря проведенію Сибирской желѣзной дороги, окружающія вашу станицу почти пустынные мѣста заселены и обращены въ богатую житвицу. Припомните, какимъ тяжелымъ трудомъ добывался вами засушенный кусокъ хлѣба, сколько усилій требовалось отъ васъ, чтобы обработать 2 — 3 десятины земли. Теперь же все это дѣлается болѣе легко и удобно. И все это дала вамъ мудрость человѣческая, она указала человѣку свойства земли, она дала ему и совершеннѣйшія орудія для ея обработки: вмѣсто сохи — плугъ, вмѣсто косы — сѣнокосилку, вмѣсто серпа — жатвенную машину... Имущественное благосостояніе ваше съ каждымъ годомъ растетъ и множится. Или припомните, сколько дѣтей вашихъ гибло отъ страшныхъ болѣзней — оспы и дифтерита, противъ которыхъ мудрость человѣческая нашла теперь вѣрныя предохранительныя прививки. Воистину приходится воскликнуть съ Соломономъ: „долгоденствіе въ правой рукѣ ея, а въ лѣвой у нея богатство и слава“ (Прит. 3, 16)! Проникнитесь же всѣмъ благоговѣніемъ предъ величіемъ мудрости человѣческой и ведите дѣтей своихъ въ сіе новосозданное училище учить „уму-разуму“.

Мы же, учащіе, которымъ ввѣрено обученіе „малыхъ сихъ“, позаботимся не только о сообщеніи имъ знаній, но постараемся, главнымъ образомъ, о томъ, чтобы воспитать въ душахъ ихъ „святѣйшее изъ званій — человѣкъ“ Будемъ помнить, что только „духъ животворить“, что образованіе можетъ быть цѣннымъ только тогда, когда оно ведетъ человѣка къ разрѣшенію вопросовъ высшаго порядка, къ небу, къ Богу. Какъ грамотность не можетъ быть цѣлю сама по себѣ, а есть лишь средство къ воспріятію знаній, такъ и образованіе есть только средство къ уясненію вѣчнаго смысла жизни человѣческаго духа. Всякая вещь хороша, когда она сообразна съ цѣлю И мышьякъ есть лѣкарство благодѣтельное для жизни, но онъ можетъ обратиться и въ смертельный ядъ. Подобно этому и наука, просвѣщеніе, образованіе, чтобы быть дѣйствительно благодѣтельными для народа и человѣчества должны имѣть ясно сознаваемую опредѣленную цѣль, — „да совершенъ будетъ Божій человѣкъ, на всякое дѣло благое уготованъ“. Безъ Бога, безъ духа образованіе есть не болѣе, какъ свѣтлое, яркое солнышко зимнее, которое свѣтитъ, да не грѣетъ и не оживляетъ мертвой природы. Одухотворимъ же высшими идеалами подлежащую намъ дѣятельность и да свѣтитъ сіе ввѣренное намъ училище яркимъ свѣтомъ знанія и горящимъ огнемъ вѣры среди окружающихъ его мрака и заблужденія. Пусть правъ поэтъ, говоря: „Посмотри, — ночь вокругъ черезчуръ ужъ гнететъ, ночь вокругъ черезчуръ ужъ темна“. Пусть вокругъ еще ночь.. Дружной работой приблизимъ разсвѣтъ... „Господи, пошли свѣтъ Твой и истину Твою, пусть они наставятъ насъ и введутъ въ гору святую Твою“.

«Призри съ небесе, Боже, и виждь и посѣти виноградникъ сей и утверди его въ Твой святой истинѣ и любви» Аминь.

Священникъ Н. Чистяковъ.